县妇联举办"白海豚爱心妈妈"赋能培训会

注入专业力量 守护留守儿童

本报讯(记者 于水 安 珊)近日,由市妇联主办、县妇联与县民政局承办的"白海豚爱心妈妈"结对关爱留守儿童赋能培训会在蒙古贞文化中心举行。县域内以及阜新市新邱区的"爱心妈妈"志愿者齐聚一堂,共学关爱知识、共话关爱使命,为守护留守儿童健康成长注入专业力量。

培训会特邀辽宁工程技术大学科学技术研究院副院长、硕士生导师赵宏燕、阜新市人民医院儿科护士长兼科教科副科长杨妍,分别围绕《以情怀赋能成长》《留守儿童健康守护指南》主题授课,传授关爱沟通技巧与儿童健康护理知识,为"爱心妈妈"送上"能力充电站"和"方法工具箱"。

此次培训同步在县妇联公众号 直播,扩大覆盖面并诚邀社会各界加 入爱心队伍。下一步,县妇联将以此 次培训为契机,推动"爱心妈妈"将专 业知识转化为实际行动,用更科学、 更贴心的关爱,点亮留守儿童的成长 之路,让向善向暖的力量在基层持续 传说。

县人社局举办专场招聘会

"就"在金秋"职"引未来

本报讯为助力我县重点企业招才引才,推进高质量就业创业工作顺利开展,近日,县人社局在县蒙古贞广场举办"'就'在金秋、'职'引未来"专场招聘会。活动同步在抖音平台线上直播,有效扩大了招聘覆盖面。

活动现场设立了各项政策咨询台。县总工会、县人社局等单位工作

人员现场为求职者解答就业创业、技能培训等相关政策,并提供政策指导、法律援助等服务。

本次招聘会有60余家县域内重点企业及个体工商户现场设展位,提供就业岗位500余个。当天,现场咨询100余人,达成就业意向40人。

本次招聘会为求职者与企业搭

建了高效对接平台,拓宽了企业招才引才渠道,推动了就业困难人员、高校毕业生、退役军人及农村劳动力转移就业、就地就近就业,起到了促就业、保发展的良好社会效应。

市人社局、市就业中心、县总工会、县人社局、县退役军人服务局、县医保局相关负责同志参加活动。(任 橘)

敬老传美德

重阳节前夕,县第四初级中学 利用间操时间,举行了"敬老传美 德 孝心暖重阳"主题升旗仪式。

全校 1500 余名师生参加了升 旗仪式。仪式上,九年一班李美琪 同学以"传承敬老美德 弘扬中华文 化"为题做了国旗下的演讲,号召全 校同学爱老、敬老,用实际行动关爱 老人,弘扬中华传统美德。

斯忠 报道



务欢池镇开展重阳节系列活动

温情暖桑榆 银龄助振兴

本报讯 10 月 29 日, 务欢池镇组织开展重阳节系列活动, 向辖区老人传递浓浓关怀与美好祝福。

活动中,务欢池镇直单位、民营 企业及社会爱心人士,深入敬老院开 展"情暖重阳,关爱相伴"慰问活动, 为老人送去米、面、油、水果等生活物资,并致以节日的问候。

当天,在镇政府会议室召开了 老干部党支部座谈会。老干部们围 绕务欢池镇发展实际,结合多年基 层工作经验,就基层治理效能优化、 特色产业提质升级、农村基础设施完善、民生服务保障提升等重点话题踊跃发言、各抒己见,为务欢池镇下一步发展提供了宝贵的"智囊支持"。

(吴焕驰)

小酸枣变身"金豆子"

——我县积极推进酸枣产业可持续发展

今年以来,我县立足实际,紧抓 科尔沁沙地歼灭战战略机遇,依托酸 枣天然资源禀赋与自然生态系统,多 措并举,实施酸枣资源保护利用及沙 地化综合防治,全力守护生态环境, 为绿色发展注入新动力。

在富荣镇阳高屯村的山地上,承包户房大爷正忙着打理自家承包管护的酸枣林。这片410亩的林地,他将继续守护14年。目前,园内已有10万株酸枣灌丛。今年新栽植的2.5万株枣树苗生机盎然,为酸枣产业增添了新活力。

我县酸枣的优良品质广受认可,通过采种培育建起了规范化生产基地。目前,我县有野生酸枣500万丛,人工集约种植管理基地面积1万亩,形成了"野生+人工"双源协同发展格局,年产酸枣1000吨,年经济价值600万至1800万元,产业效益显著。

近年来,中药材需求增加。其中,酸枣仁是安神类中药方剂的主药,市场前景广阔。为保护酸枣资源,我县在富荣镇改建酸枣母树林,通过区划林地、筛选优株、施肥防虫等技术手段,培育出蒙古贞酸枣母树

林种子,并持续推进新品种选育。同时,富荣镇还创新推行资源管护承包制,将酸枣集中区划片承包到户,由承包户负责管护、监测和采收,有效扭转了强采乱象,实现了生态保护与农户收益的良性互动。

接下来,我县将聚焦林地经济产业发展,发挥资源优势,加强资源保护与开发利用,做好酸枣资源营建与提质增效;采收期加强管理,严厉打击强采、掠青等破坏母树资源行为,推动酸枣资源保护与产业可持续发展。 (常延春)

优化营商环境,促进振兴发展。

点草成金正当时,秸秆综合 利用促进农业绿色发展

(上接一版)

阜新田园实业公司则展示了秸秆基料化的实践方式。在这里,秸秆与畜禽粪便化身为孕育生命的温床。记者参观了口蘑培育车间,一排排菌架上,一朵朵白净滚圆的口蘑正探出可爱的"脑袋",整齐地陈列在筐子里,仿佛一件件精心雕琢的艺术品。

一位正在忙碌的菇房大姨见记者惊叹,略带自豪的说:"这不算啥,客户需要多大的,我们就能定制多大的!我们还培育过跟面包一样大的蘑菇呢!"这句朴实的话语,透露出的是技术带来的底气。

公司负责人介绍,阜新田园实业公司正构建起一条"秸秆、畜禽粪→蘑菇菌料→蘑菇→废菌料→有机肥→还田"的绿色产业链。该公司年利用秸秆超5万吨,一部分与畜禽粪便混合,制成生产食用菌的基料。蘑菇收获后,产生的废菌料被进一步加工成高品质有机肥,反哺农田,实现资源零废弃。这一模式实现了废弃物的零排放和循环利用,每年仅生产食用菌和有机肥就能消耗5万吨秸秆。在企业带动下,周边农户利用暖棚种植蘑菇,每亩年纯收入可达3万元以上,真正实现了生态与经济的双赢。

除此之外,秸秆的能源化和直接还田同样潜力巨大。阜新惠农生物质热电有限公司作为辽宁省规模领先的生物质发电厂,年消耗秸秆等农林废弃物45万吨,为本地农民直接增收超1.2亿元。其产生的清洁热能已覆盖周边120余万平方米区域。而在农科院的玉米全秸秆错位覆盖还田基地,通过秋季整株覆盖、春季错位集行播种的技术模式,连续五年实施下来,示范田表层土壤有机质增加20%以上,平均亩产较传统种植方式增产10%以上。

辽宁省农业农村厅副厅长刘裕强在会上强调:"我省每年产生约2500万吨秸秆,推动秸秆综合利用,不仅是保障粮食安全的必要环节,更是实现农业绿色发展的关键一招。从发电供暖到牛羊口中的营养饲料,从孕育蘑菇的循环基料到直接还田提高地力,阜新的多种探索与实践,生动诠释了秸秆综合利用的重要意义和广阔未来。

(上接一版)

特色产业多点开花,品牌化智能化赋能增值。在经济作物与特色农业领域,亮点纷呈。作为"东北花生第一县",全县花生种植面积稳定在100万亩以上,占全省四分之一,高油酸花生等优质品种,其市场价格比普通花生高出约20%;杂粮种植面积保持30万亩,"阜新杂粮"通过绿色、有机认证打响品牌;设施农业作为辽宁省"一号工程",全县占地面积达4万亩,2025年争取超长期特别国债资金7490万元,更新改造日光温室近2000亩,为高效作物生产提供坚实保障。

畜牧业势头强劲。2024年末,全县猪、牛、羊、禽饲养量分别达645.2万头、80.9万头、845.6万只、7660万只,肉蛋奶产量稳定增长,连续18年荣膺"全国生猪调出大县",2024年,农业农村部批建的中国唯一国家生猪市场投入运营。同时,投资3200万元的国家数字农业创新应用基地竣工,24家畜牧业龙头企业引领产业向数字化、智能化转型,畜禽粪污综合利用率超80%,实现生态与效益双赢。

政策资金精准滴灌,机械化水平领跑全省。"十四五"期间,我县累计落实涉农补贴资金23.94亿元,涵盖耕地地力保护、生产者补贴等,有效激发农民种粮积极性;争取农机类项目资金6.15亿元,推动全县农机总动力达238万千瓦,较"十三五"末增长35.6%。目前,全县农作物耕、种、收综合机械化率达94.9%,玉米、花生耕种收机械化率分别达96.4%、100%,298家农机专业合作社让小农户共享现代农业发展红利。

我县先后荣获"全国生猪全产业链典型县""全国乡村治理示范村镇""辽宁省农业特色县"等多项国家级、省级荣誉。站在"十四五"收官与"十五五"谋划的交汇点,这座农业大县正以更稳健的步伐,朝着农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的目标持续迈进。